

# ΑΠΟΨΕΙΣ

## Τολμήστε

ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΑΠΟ ΣΕΛ. 1

εξουσίες του Προέδρου της Δημοκρατίας. Αποσκοπεί στο να τις περιορίσει κατ' απόκλιση από τα κρατούντα στα κοινοβουλευτικά συστήματα, όπου, αν ο Πρωθυπουργός εκλείψει ή παραιτηθεί, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας δίνει την εντολή σε άλλον, που επιλέγει ο ίδιος, για να ζητήσει ψήφο εμπιστοσύνης από τη Βουλή.

**ΤΟ ΑΝΤΙΘΕΤΟ** δεν ισχύει. Δηλαδή, αν ο Πρωθυπουργός δεν εκλείψει ή δεν παραιτηθεί, το άρθρο 38 δεν έχει έδαφος εφαρμογής και κανείς δεν πρέπει να ασχολείται με αυτό.

**ΕΙΝΑΙ ΠΡΟΔΗΛΟ** ότι το άρθρο 38 περιορίζει μόνο τις εξουσίες του Προέδρου της Δημοκρατίας, όπως προκύπτει από τη διατύπωσή του, τη θέση του μέσα στο Σύνταγμα και τη φύση του κοινοβουλευτικού πολιτεύματος, στη συγκεκριμένη περίπτωση που ο Πρωθυπουργός πεθάνει ή παραιτηθεί. Δεν περιορίζει καθόλου ούτε θα μπορούσε ή θα ήθελε να περιορίσει την εξουσία της Βουλής να αντικαταστήσει τον αδυνατούντα να ασκήσει τα καθήκοντά του Πρωθυπουργό, αν αυτή είναι η βούληση της κοινοβουλευτικής πλειοψηφίας, οπότε ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας είναι υποχρεωμένος να διορίσει Πρωθυπουργό εκείνον που θα του υποδείξει η κοινοβουλευτική πλειοψηφία, η οποία, στη συνέχεια, θα του δώσει ψήφο εμπιστοσύνης.

**ΕΧΟΥΜΕ ΞΕΧΑΣΕΙ** ότι το πολιτικό μας σύστημα, πριν να είναι πρωθυπουργοκεντρικό ή δικομματικό ή στιδήςποτε άλλο, είναι κοινοβουλευτικό. Αμιγώς κοινοβουλευτικό. Και το κοινοβουλευτικό σύστημα είναι εκείνο όπου η κυβέρνηση και ο Πρωθυπουργός έχουν την εμπιστοσύνη της Βουλής κι ευθύνονται συλλογικά απέναντι σ' αυτήν, ενώ ο αρχηγός του κράτους δεν έχει καμιά ουσιαστική εξουσία.

*Το πρόβλημα και η λύση του είναι στα χέρια του ΠΑΣΟΚ.*

**ΑΝ ΘΕΛΗΣΕΙ** να συνεχίσει με το καθεστώς της αναπλήρωσης, πλήρους, φυσικά, αναπλήρωσης, εφ' όσον διατηρεί την εμπιστοσύνη της Βουλής, θα συνεχίσει έτσι, και η κύρωση δεν είναι νομική· είναι πολιτική. Θα έλθει στις επόμενες εκλογές. Η κοινή γνώμη είναι πεπεισμένη ότι ο Ανδρέας Παπανδρέου δεν μπορεί να ηγηθεί του ΠΑΣΟΚ στις επόμενες εκλογές.

**ΠΡΙΝ ΑΠΟ** την είσοδό του στο «Ωνάσειο», 74% των ψηφοφόρων του ΠΑΣΟΚ του 1993 ήθελαν άλλον αρχηγό για το κόμμα τους. Μετά τη νέα περιπέτεια της υγείας του και τη σταθεροποιημένα κρίσιμη κατάσταση της, κανείς δεν μπορεί να περιμένει τίποτε άλλο.

**Ο ΝΕΟΣ ΑΡΧΗΓΟΣ** χρειάζεται χρόνο προετοιμασίας και η παράταξη πρέπει να μείνει ενωμένη, αν θέλει να αντιμετωπίσει επιτυχώς το αντίπαλο δέος - που για το ΠΑΣΟΚ δεν είναι άλλο από τη Νέα Δημοκρατία.

**ΑΝ ΘΕΛΕΙ** να ανήσει τις πιθανότητες του για νίκη στις επόμενες εκλογές, πρέπει το ΠΑΣΟΚ, Εκτελεστικό, Κεντρική Επιτροπή και Κοινοβουλευτική Ομάδα, να αποφασίσουν αμέσως την διά νόμου αντικατάσταση του βαρέως ασθενούντος Πρωθυπουργού. Αλλιώς, περιφρονώντας την κοινή γνώμη, που τα έχει καταλάβει όλα πολύ καλά, κάποιιο εξυπηρετούν μόνο προσωπικές φιλοδοξίες κι αντιπαλότητες που δεν ωφελούν παρά μόνο τους πραγματικούς αντιπάλους τους - που είναι εν αναμονή, κατά την αναπόδραστη λογική του δικομματικού κοινοβουλευτισμού.



Του ΓΙΑΝΝΗ ΚΑΛΑΪΤΖΗ

## ΠΟΛΙΤΙΚΑ ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΑ

### Μας πάνε καροτσάκι;

Τι παράξενα παιχνίδια παίζουν εκεί στο «Ωνάσειο»; Γιατί κάθε φορά που πληθαίνουν οι φωνές των βουλευτών και των στελεχών του ΠΑΣΟΚ που θέτουν επιτακτικά το θέμα της αντικατάστασης του Ανδρέα Παπανδρέου, ορισμένοι εμφανίζουν τον Πρωθυπουργό έτοιμο

να βγει από το νοσοκομείο; Να πρόκειται για απλές και αθώες συμπώσεις ή για σκόπιμες παρεμβάσεις στο παρά πέντε μιας σημαντικής απόφασης; Μήπως ορισμένοι του στενού πρωθυπουργικού περιβάλλοντος επιθυμούν διά του τρόπου αυτού να καθυστερήσουν ή και να ματαιώσουν την αντικατάσταση του Ανδρέα Παπανδρέου;

Χθες, όλα τα δελτία των 8.30 μας ανήγγειλαν ότι ο Πρωθυπουργός έκανε βόλτα με το καροτσάκι στο διάδρομο του δού ορόφου! Αντε, ύστερα από αυτό, σήμερα το Εκτελεστικό Γραφείο να βρει το κουράγιο να προχωρήσει σε αποφάσεις για την αντικατάσταση.

Ποιος ή ποιοι κρύβονται πίσω από αυτό το παιχνίδι στο «Ωνάσειο»; Κι ως πότε θα συνεχιστεί αυτός ο συναισθηματικός εκβιασμός; Είναι καιρός που πρέπει να τολμήσουν, επιτέλους, στο ΠΑΣΟΚ, γιατί διαφορετικά η παράταση της αβεβαιότητας θα τους γυρίσει ανάποδα.

**Κ. Κ.**

### Κοντός ψαλλμός

Με έκπληξη πληροφορήθηκε η πολιτική ηγεσία του υπουργείου ΠΕΧΩΔΕ το χθεσινό πυροτέχνημα του κ. Εβερετ, που ζήτησε να μην υπογραφούν συμβάσεις για αναθέσεις νέων έργων, «πειδή δεν υπάρχει πρωθυπουργός».

Η δήλωση αυτή δεν φαίνεται να ποεί τους Κώστα Λαλιώτη και Κώστα Γείτονα, που σήμερα βάζουν την υπογραφή τους στη σύμβαση για τη ζεύξη Ρίου-Αντιρρίου. «Το κείμενο τελεί υπό την αίρεση της Βουλής, επομένως δεν αντιλαμβάνομαι το νόημα της κίνησης», παρατήρησε ο

**Δ.Κ.**

### Υιέ μου, υιέ μου

Χρειάστηκε να περιμένει αρκετές εβδομάδες, αλλά φαίνεται πως τελικά άξιζε τον κόπο η... αναμονή. Ο λόγος για τον Ανδρέα Αθανασόπουλο, γιο του βουλευτή του ΠΑΣΟΚ Νίκου Αθανασόπουλου, που έγινε ιδιαίτερα γνωστός από την υπόθεση του γιουγκοσλαβικού καλαμποκιού και την εκδίκασή της στο Ειδικό Δικαστήριο.

Το όνομα του υιού Αθανασόπουλου είχε ακουστεί εδώ και πολύ καιρό για τη θέση του γενικού διευθυντή των Ελληνικών Ταχυδρομείων στη θέση που «χήρευε» ύστερα από την απομάκρυνση του Αριστείδη Μαντά από τον υφυπουργό Μεταφορών Χρήστο Κοκκινοβασίλη.

Η τοποθέτηση του υιού Ανδρέα καθυστερούσε, αλλά φαίνεται πως τελικά επετεύχθη απεμπλοκή και θα περάσει την ερχόμενη εβδομάδα από την Επιτροπή της Βουλής. Βοηθώντας και του πατρός Νικολάου, που δεν πέρασε τελικά από τα «εγκαινία» του νεοϊδρυθέντος κόμματος Τσοβόλα...

**Α.Χ.**

Θα πρέπει να υποπτευθούμε ότι πολλοί βουλευτές του ΠΑΣΟΚ θα χτυπάνε τώρα το κεφάλι τους στον τοίχο, που εψήφισαν έτσι συστρατευμένοι το πρωθυπουργοκεντρικό Σύνταγμα το 1986; Πράγμα που μάλλον δεν ισχύει για τους κοινοτικούς ή «νομιμόφρονες» και βέβαια για τους του «περιβάλλοντος».

**Δ.Κ.**

### Ιστορίες παράλληλες

Ωστε και νόθο κόρη, «ο γάμος της οποίας διαλύθηκε μέσα σε έξι μήνες εξαιτίας της ιδιότροπης συμπεριφοράς της», είχε ο Γεώργιος Παπανδρέου, σύμφωνα με τα λεγόμενα του προ 30ετίας πρεσβευτή της Μ. Βρετανίας στην Αθήνα, σερ Ραλφ Μάρει. Είδατε τι μαθαίνει κανείς διαβάζοντας τα Αρχεία του Φόρεϊν Οφίς; Τουλάχιστον επιβεβαιώνει τη γνωστή λαϊκή ρήση: «Το μήλο κάτω από τη μηλιά θα πέσει...».

**Ω.**

αναπληρωτής υπουργός ΠΕΧΩΔΕ και πρόσθεσε: «Για άλλη μια φορά, ατύχησε ο κ. Εβερετ».

«Κοντός ψαλλμός αλληλουσία» και πολύ σύντομα θα αποκαλυφθούν οι πραγματικοί στόχοι αυτής της κίνησης.

**Χ. ΤΖ.**

### Απεξάρτηση

Την κοινότητα απεξάρτησης «18 Ανω» επισκέφθηκε χθες - όπως κάθε χρόνο - ο πρόεδρος του ΣΥΝ Ν. Κωνσταντόπουλος. Και αφού συζήτησε με παιδιά που δίνουν τη δύσκολη μάχη της απεξάρτησης, αλλά και το προσωπικό της κοινότητας, έφυγε ιδιαίτερα προβληματισμένος. Κάτι θα προκύψει από την επίσκεψη αυτή.

Σύντομα, τις επόμενες ημέρες, θα ανακοινώσει μια σημαντική πρωτοβουλία, που θα έχει δύο στόχους. Πρώτο, να επιλυθεί επιτέλους το πρόβλημα που προκύπτει από τις ποινές που φορτώνουν στα παιδιά που απεξαρτώνται για αδικήματα που είχαν κάνει παλαιότερα και δεύτερο, να βοηθούν συγκεκριμένοι τρόποι βοήθειάς τους για επανένταξη στην κοινωνία με αρωγή από το κράτος (ΟΑΕΔ, κοινοτικά προγράμματα κ.ά.) για ανεύρεση εργασίας.

Μακάρι οι πρωτοβουλίες να βρουν και ανταπόκριση...

**Γ.ΠΑΝ.**

### Πίσω στο '74

Θυμήθηκε αίφνης χθες ο κ. Σκο

## ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ

Ιδιοκτησία: **Χ. Κ. ΤΕΓΟΠΟΥΛΟΣ Α.Ε.**  
Πρόεδρος Δ.Σ.: **ΧΡ. ΤΕΓΟΠΟΥΛΟΣ**  
Εκδότης: **ΘΑΝΑΣΗΣ ΤΕΓΟΠΟΥΛΟΣ**  
Διευθυντής: **ΣΕΡΑΦΕΙΜ ΦΥΝΤΑΝΙΔΗΣ**  
Δ/ντής Σύνταξης: **ΣΤΑΥΡΟΣ Φ. ΑΠΕΡΓΗΣ**  
Σύμβ. Εκδόσης: **Π. ΠΑΡΑΣΚΕΥΟΠΟΥΛΟΣ**  
Αρχισυντάκτης: **Β. ΠΑΝΑΓΟΠΟΥΛΟΣ**  
Αρχ/κτες Τμημάτων: **Π. ΔΙΑΜΑΝΤΗΣ, Γ. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ, Σ. ΠΟΛΥΜΙΑΝΗΣ**  
Φωτοσύνθεση - Μοντάζ: **Γ. ΤΣΙΒΕΡΙΩΤΗΣ Α.Ε.**  
ΜΙΝΩΟΣ 10-16, 117 43 ΑΘΗΝΑ

ΤΗΛ. ΤΕΛΕΦΑΣ: !!  
TELEX: - -

ΓΡΑΦΕΙΟ ΒΟΡ. ΕΛΛΑΔΟΣ: Τσιμισκή & Κούσκουρα 7  
Τηλ. κέντρο (4 γραμ.), Θεσ/νίκη  
FAX Τηλέτυπα

«ΑΠΑΓΟΡΕΥΕΤΑΙ η αναδημοσίευση, η αναπαραγωγή, ολική, μερική ή περιληπτική ή κατά παράφραση ή διασκευή απόδοση του περιεχομένου της εφημερίδας με οποιονδήποτε τρόπο, μηχανικό, ηλεκτρονικό, φωτοτυπικό, ηχογράφησης ή άλλο, χωρίς προηγούμενη γραπτή άδεια του εκδότη. Νόμος 2121/1993 και κανόνες του Διεθνούς Δικαίου που ισχύουν στην Ελλάδα».